
 
 
 
 

海洋散骨に関するアンケート 
調査報告書 

 
 
 

平成 27年 9月 
 

  



調査の趣旨  
 
海洋散骨という葬法が全国的にどれくらい認知されているか、地域や年代、世

帯構成によって認知度や意識に差があるかを調査するためにおこなった。 
 

調査時期	
 ２０１５年８月中旬〜９月上旬 

 

調査方法  
 
一般社団法人終活カウンセラー協会に協力を依頼し、全国に約 8000人いる終活
カウンセラーの方々にアンケート収集への協力を呼びかけた。 
アンケート回答者は、終活カウンセラーの職場の同僚や家族、友人や顧客など。 
ほとんどが対面による記入式。回答はメール、郵送、ファックスで寄せられた。 
 

有効回答件数  

	
 	
 	
 １２４７件  
  



男性	
 
42% 

女性	
 
53% 

未回答	
 
5% 

性別	
 

回答者の属性分布  
 

性別 

男性 521 

女性 663 

未回答 63 

合計 1247 

 
 
 
 
 

年代 

20 歳代 90 

30 歳代 175 

40 歳代 269 

50 歳代 291 

60 歳代 256 

70 歳代以上 156 

未回答 10 

合計 1247 

 
 

世帯主との続柄 

本人 731 

配偶者 354 

長男 50 

長女 47 

上記以外 40 

未回答 25 

合計 1247 

20歳代	
 
7%	
 

30歳代	
 
14%	
 

40歳代	
 
22%	
 

50歳代	
 
23%	
 

60歳代	
 
21%	
 

70歳代以
上	
 

12%	
 

未回答	
 
1%	
 

年代	
 

本人	
 
59% 

配偶者	
 
28% 

長男	
 
4% 

長女	
 
4% 

上記以
外	
 
3% 

未
回
答	
 
2% 

世帯主との続柄	
 



 
世帯構成 

単身 236 

夫婦 289 

夫婦と子供 409 

親と夫婦と子供 99 

その他 187 

未回答 27 

合計 1247 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
  

単身	
 
19% 

夫婦	
 
23% 夫婦と子供	
 

33% 

親と夫婦と子
供	
 
8% 

その他	
 
15% 

未回答	
 
2% 世帯構成 

単身世帯の男女比 

男性 90 

女性 146 

合計 236 

 

男性	
 
38% 

女性	
 
62% 

単身世帯の男女比 



居住地 

北海道 75 

青森県 17 

岩手県 3 

宮城県 39 

秋田県 0 

山形県 11 

福島県 3 

茨城県 30 

栃木県 32 

群馬県 5 

埼玉県 83 

千葉県 26 

東京都 206 

神奈川県 98 

山梨県 6 

新潟県 22 

富山県 4 

石川県 1 

福井県 1 

長野県 31 

岐阜県 9 

静岡県 65 

愛知県 59 

三重県 1 

滋賀県 1 

京都府 22 

大阪府 42 

兵庫県 71 

奈良県 7 

和歌山県 5 

鳥取県 15 

島根県 18 

岡山県 11 

広島県 25 

山口県 33 

徳島県 0 

香川県 23 

愛媛県 13 

高知県 0 

福岡県 53 

佐賀県 8 

長崎県 5 

熊本県 3 

大分県 5 

宮崎県 0 

鹿児島県 6 

沖縄県 41 

未回答 13 

合計 1247 

 
  



海洋散骨という葬送があることを知っていますか？  
 
知っている 842 

聞いたことはある 316 

ほとんど知らない 86 

未回答 3 

合計 1247 

 
地域別回答数 

 

ほとんど知らない 知っている 聞いたことはある 未回答 総計 

東京都 9 143 54   206 

神奈川県 6 72 20   98 

静岡県 1 46 18   65 

北海道 6 51 18   75 

埼玉県 1 59 23   83 

兵庫県 6 49 16   71 

福岡県 7 39 7   53 

愛知県 11 38 10   59 

宮城県 1 28 10   39 

沖縄県 6 19 16   41 

長野県 1 24 6   31 

栃木県 1 20 11   32 

茨城県 3 21 6   30 

大阪府 3 23 16   42 

山口県 1 20 12   33 

香川県 5 10 8   23 

広島県 1 15 8 1 25 

青森県   11 6   17 

島根県 3 9 6   18 

京都府   14 8   22 

千葉県 1 23 2   26 

知ってい
る	
 

68% 

聞いたこ
とはある	
 

25% 

ほとんど
知らない	
 

7% 
海洋散骨認知度	
 



新潟県 2 16 4   22 

岡山県 2 5 4   11 

愛媛県 2 9 2   13 

鳥取県 1 8 6   15 

岐阜県   7 2   9 

山形県   10 1   11 

山梨県   6     6 

大分県   4 1   5 

和歌山県 2 2 1   5 

群馬県   4 1   5 

岩手県   2 1   3 

佐賀県   5 3   8 

長崎県 2 3     5 

奈良県   5 2   7 

熊本県   3     3 

富山県     4   4 

福島県   3     3 

三重県   1     1 

滋賀県   1     1 

鹿児島県   5 1   6 

石川県 1       1 

福井県   1     1 

 
 

 
  

海洋散骨の認知度は、「聞いたことはある」も含めると９３％であった。  



あなたの身近で海洋散骨をおこなった人を知っていま

すか？  
 
知っている 126 

聞いたことがない 1116 

未回答 5 

合計 1247 

 
 
 
地域別回答数 

 

知っている 聞いたことがない 未回答 総計 

東京都 24 181 1 206 

神奈川県 19 79   98 

北海道 12 63   75 

福岡県 11 42   53 

埼玉県 10 73   83 

兵庫県 8 63   71 

千葉県 6 20   26 

宮城県 4 35   39 

大阪府 4 38   42 

栃木県 3 28 1 32 

茨城県 3 27   30 

鹿児島県 3 3   6 

愛知県 2 57   59 

沖縄県 2 38 1 41 

香川県 2 21   23 

広島県 2 23   25 

新潟県 2 20   22 

静岡県 1 64   65 

知って
いる	
 
10% 

聞いたこ
とがない	
 

90% 

身近で散骨した人を	
 



島根県 1 17   18 

愛媛県 1 12   13 

山形県 1 10   11 

山梨県 1 5   6 

大分県 1 4   5 

群馬県 1 4   5 

長野県   31   31 

山口県   33   33 

青森県   17   17 

京都府   22   22 

岡山県   11   11 

鳥取県   15   15 

岐阜県   9   9 

和歌山県   5   5 

岩手県   3   3 

佐賀県   8   8 

長崎県   5   5 

奈良県   7   7 

熊本県   3   3 

富山県   4   4 

福島県   3   3 

三重県   1   1 

滋賀県   1   1 

石川県   1   1 

福井県   1   1 

 

 
  

１０％の人が、身近で海洋散骨をおこなった人を知っていると答えた。  



実際の海洋散骨に参加したことはありますか？  
 
ある 32 

ない 1213 

未回答 2 

合計 1247 

 
 
 
 
 
地域別回答数 

 

ある ない 未回答 総計 

東京都 10 196   206 

神奈川県 3 95   98 

北海道 2 73   75 

福岡県 2 51   53 

埼玉県 2 81   83 

兵庫県 2 69   71 

宮城県 2 37   39 

栃木県 2 30   32 

愛知県 2 57   59 

千葉県 1 25   26 

鹿児島県 1 5   6 

静岡県 1 64   65 

大分県 1 4   5 

大阪府   42   42 

茨城県   30   30 

沖縄県   41   41 

香川県   23   23 

広島県   25   25 

あ
る	
 
3% 

ない	
 
97% 

海洋散骨への参加経験	
 



新潟県   22   22 

島根県   18   18 

愛媛県   13   13 

山形県   11   11 

山梨県   6   6 

群馬県   5   5 

長野県   31   31 

山口県   33   33 

青森県   17   17 

京都府   22   22 

岡山県   11   11 

鳥取県   15   15 

岐阜県   9   9 

和歌山県   5   5 

岩手県   3   3 

佐賀県   8   8 

長崎県   5   5 

奈良県   7   7 

熊本県   3   3 

富山県   4   4 

福島県   3   3 

三重県   1   1 

滋賀県   1   1 

石川県   1   1 

福井県   1   1 

 

 
  

３％の人が、実際に海洋散骨に参加した経験があると答えた。  



あなたは将来ご自身の遺骨を海に散骨してもらうこと

を希望しますか？  
 
希望する 142 

希望しない 617 

わからない 484 

未回答 4 

合計 1247 

 
 
 
 
地域別回答数 

 

希望する 希望しない わからない 未回答 総計 

東京都 36 86 84   206 

神奈川県 14 47 37   98 

北海道 11 32 32   75 

福岡県 5 28 20   53 

埼玉県 8 32 43   83 

兵庫県 11 31 28 1 71 

宮城県 2 24 13   39 

栃木県   23 9   32 

愛知県 8 25 26   59 

千葉県 5 11 10   26 

鹿児島県 2   4   6 

静岡県 3 33 29   65 

大分県   4 1   5 

大阪府 3 17 22   42 

茨城県 4 19 7   30 

沖縄県 3 23 15   41 

希望
する	
 
11% 

希望しな
い	
 

50% 

わからな
い	
 

39% 

自分の散骨を希望するか？	
 



香川県   16 7   23 

広島県 1 14 10   25 

新潟県 4 8 10   22 

島根県 3 12 3   18 

愛媛県   7 6   13 

山形県   5 6   11 

山梨県   5 1   6 

群馬県 1 3 1   5 

長野県 3 23 5   31 

山口県 2 16 14 1 33 

青森県 2 13 2   17 

京都府 1 12 9   22 

岡山県   8 3   11 

鳥取県 3 6 6   15 

岐阜県 1 5 3   9 

和歌山県   4 1   5 

岩手県   3     3 

佐賀県   3 5   8 

長崎県   3 2   5 

奈良県 1 2 4   7 

熊本県   2 1   3 

富山県   2 2   4 

福島県 2 1     3 

三重県   1     1 

滋賀県   1     1 

石川県 1       1 

福井県     1   1 

 
  



男女別回答数 

 

希望する 希望しない わからない 未回答 

男性 39 274 201   

女性 96 307 257 2 

未回答 5 29 24   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
世帯構成別回答数 

 

希望する 希望しない わからない 未回答 

単身 50 99 87   

夫婦 22 156 110   

夫婦と子供 37 211 158   

親と夫婦と子供 6 56 36 1 

その他 22 79 84 1 

未回答 3 9 7   

 
  希望する 希望しない わからない 

単身男性 14 35 41 

単身女性 34 59 43 

希望す
る	
 
8% 

希望し
ない	
 
53% 

わから
ない	
 
39% 

男性	
 希望す
る	
 

15% 

希望し
ない	
 
46% 

わから
ない	
 
39% 

女性	
 

散骨を希望する人の割合は、男性より女性の方が多い。  



 
 
 

 
 
 
 
年代別回答数 

 

希望する 希望しない わからない 未回答 

20 歳代 9 31 50   

30 歳代 17 81 76 1 

40 歳代 28 127 113   

50 歳代 36 126 124   

60 歳代 36 132 82 1 

70 歳代以上 14 108 33   

未回答   5 4   

希望す
る	
 

21% 

希望し
ない	
 
42% 

わから
ない	
 
37% 

単身世帯	
 

希望す
る	
 

25% 

希望し
ない	
 
43% 

わから
ない	
 
32% 

単身女性世帯	
 

希望す
る	
 

15% 

希望し
ない	
 
39% 

わから
ない	
 
46% 

単身男性世帯	
 

単身女性では４人に１人が海洋散骨を希望している。  



 

 

 

希望す
る	
 

10% 

希望し
ない	
 
34% 

わから
ない	
 
56% 

20歳代	
 

希望す
る	
 

11% 

希望し
ない	
 
47% 

わから
ない	
 
42% 

40歳代	
 

希望す
る	
 

14% 

希望し
ない	
 
53% 

わから
ない	
 
33% 

60歳代	
 

希望す
る	
 

10% 

希望し
ない	
 
46% 

わから
ない	
 
44% 

30歳代	
 

希望す
る	
 

13% 

希望し
ない	
 
44% 

わから
ない	
 
43% 

50歳代	
 

希望す
る	
 
9% 

希望し
ない	
 
70% 

わから
ない	
 
21% 

70歳代以上	
 

年齢が上がるにつれ、海洋散骨を希望する人の割合は増えるが  

７０歳代以上の世代では７割の人が散骨を希望しないと答えた。  



海洋散骨を希望しない理由  
 
お墓があるから 467 

散骨以外の方法を希望 156 

その他 624 

合計 1247 

 
散骨以外の方法 
樹木葬・山の散骨 20 

永代供養墓・共同墓地・納骨堂 13 

墓を購入予定 12 

 
その他、散骨を希望しない理由 
・	
 海に縁や思い入れが特にないので魅力を感じない（複数回答あり） 
・	
 水が苦手、泳げないから（複数回答あり） 
・	
 海や墓は冷たい寒いイメージがあるので納骨堂がよい 
・	
 海洋散骨には否定的、抵抗がある（複数回答あり） 
・	
 海洋散骨では後に残らない、遺された家族がお参りする場がなくなる（複数
回答あり） 

・	
 普通にお墓に入りたい、家族と一緒に墓に入りたい（複数回答あり） 
・	
 先祖と同じく昔ながらの方法でおこないたい 
・	
 埋葬場所がはっきりわかる場所がいい 
・	
 世の中の常識から外れていると思う。散骨して成仏できるのか？ 
・	
 余分にお金がかかるから、金額が高いから 
・	
 法律で認められていないグレーゾーンだから 
・	
 考えたことがなかった（複数回答あり） 
  



「わからない」と答えた理由  
 
まだ先のことなので 267 

家族にゆだねる 134 

その他 37 

合計 438 

 
・	
 海と樹木葬と迷っています 
・	
 いろいろな選択肢を考えている 
・	
 その時の状況（自分自身と家族と周りの人達）で考えたい 
・	
 一時はこれも有かと思いましたがいろんな話を聞いているうちに今現在は
迷っています 

・	
 私の親族では、伝統的な葬儀・埋葬の習慣があり、説明できない 
・	
 毎日の生活に追われ考えている時間が無い 
・	
 どういったものかよく理解できない、海洋散骨をよく知らない（複数回答あ
り） 

・	
 地域的にあまり知れ渡っておらず方法がよくわからないが将来的に広まっ
てきていれば希望するかもしれない 

・	
 独身なので墓で無いものを探している 
・	
 どちらかといえば海ではなくふるさとの土にかえりたい 
・	
 嫁ぎ先に任せる 
・	
 他にも色々な方法があると思うので、あえて今、海洋散骨に限定して考えた
くないから 

・	
 じっくり考えたことはないが家族が反対したら無理にとは思わない 
・	
 時代の流れでいいものを選びたい 
・	
 散骨を依頼できる遺族がいない。代行業者などがあるのか、費用、法律上の
問題がないのかわからない 

・	
 散骨も視野に入れているがまだはっきりわからない 
・	
 散骨する上で無理が無い程度に。灰をまいてもらうのもありだと思う。 
・	
 散骨して子供に墓の管理をさせたくないが、既に夫の墓がある。 
・	
 後世を考えるとお墓のあり方を検討する必要がある。家長制が失われつつあ
るため 



・	
 現在は墓を持っているが、将来整理することになれば考えるかもしれない 
・	
 現在は考えられないが将来はあるいは自分の意志で海洋散骨を希望するこ
ともあるかもですが、長男の嫁で代々の墓もあるので周りが許さないかもし
れない。 

・	
 具体的な事柄と現実について現時点で整理がつかないが、一考に値するなと
思いました。 

・	
 興味はあるが具体的な費用や可能な海域やその後の供養の方法を知らない 
・	
 地域的に可能か分からないから（鹿児島市錦江湾） 
・	
 瀬戸内海の綺麗な海に散骨なら良い 
・	
 家庭不和で交流が無いのでどうなるかは不明 
・	
 既にお墓があるので入るのだろうけど海洋散骨もいいかも？と TVを見て思
った。息子たちにお墓の管理を期待できないので。 

・	
 選択肢がいろいろあるのでこれからよく考えて決めたいと思います。自分自
身ではできないことなので家族と理解しあって終活したいと思います 

・	
 半分を主人の骨と混ぜて海に散骨してもらいたいという希望はある 
・	
 お墓はあるが子供がいないのでいく先々については悩んでいる。海洋散骨に
ついては調べたことも無く分からないことも多い。 

・	
 お墓の管理が大変そう・・・ 
・	
 お墓が必要かどうかを検討している。遺された家族の状況によってお墓は必
要がないかもしれないと思うようになった。 

・	
 お墓があるがその後お墓の面倒を見てくれる子孫がいない。（複数回答あり） 
・	
 お金が高くないとしたいです。もう少しメジャーになって墓地も買わないで
いいので散骨がメジャーになって安くなれば希望します。 

・	
 遺族に一任。自身は骨あげしなくとも可。 
・	
 後の人の負担にならなければどんな方法でもいい 
・	
 将来的に身寄りはいないと思うので特別なことはできないと思うから 
・	
 お墓を立てる予定なので、なければ散骨でもいいかなと思う 
・	
 家族との話し合いが必要と感じるがまだ実施していないため 
・	
 これから自分のエンディングについて考えていきたいのでまだ分からない 
・	
 今のお墓に入るのではないか 
・	
 一部を散骨するかもしれない 
・	
 遺された縁者に理解を求める その返答から始まる 



海洋散骨を希望する理由  
 
海が好きだから 52 

お墓がないから 23 

お墓はあるけど入りたくない 31 

合計 106 

 
・	
 海が好き 墓は気が進まない 
・	
 夫の先祖と同じ墓に入りたくない 
・	
 陰気くさいし、子供や子孫に面倒をかけたくない 
・	
 お墓はいらないと思う。本当は土に埋めてほしいが、海の方が現状ではしや
すそうなので。 

・	
 子供もいないので守る人がいない（複数回答あり） 
・	
 子供たちにわずらわしさを残す気がするから。海ならなくならないと思うの
でお墓に求める先祖や自分のルーツといった心のより所的なものを海であ
れば同様の効果は遺すことができると思うので 

・	
 子供たちに墓守など負担を掛けたくない（複数回答あり） 
・	
 死んだら体は何の意味もないと考えるから 
・	
 型を残すことを希望しない 
・	
 祖母のときに体験してすごくよかったから 
・	
 体験してみたらよかったから。分骨して散骨してもいいかなと思う。 
・	
 墓というものに執着がない 
・	
 旅行で訪れて気に入った場所があったので散骨してもらいたいと思った。 
・	
 自由になりたい。おばさんも海にいるから。 
・	
 8/16に散骨予定。お墓と半々にしたい。 
・	
 舅と夫を海洋散骨で見送ったから 
・	
 死後は自然に戻ることが地球に住む生き物の道理だと思っているから 
・	
 お墓に入りたくないわけではないが娘１人なので負担をかけたくない。 
・	
 一人を希望。死後負担をかけたくない。骨ひとつ何も残したくない。 
・	
 墓地の後継者がいないため墓じまいをして散骨したい 
・	
 子供にお墓の管理を頼みづらいため 
・	
 海のほうが自由で供養もしないでいい 



海洋散骨を希望する海域
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海洋散骨に関して、心配なこと  
環境汚染 

法律・コンプライアンス 

地元住民・漁業者の理解 

費用・金額 

許可・手続き 

船酔い 

お参り・その後の供養 

 
・	
 子海洋散骨にはどのような宗教的な意味があるのか・海洋に散骨して成仏で
きるのか（浮かばれないのでは） 

・	
 環境汚染・近隣に住んでる方や漁業で生計を立てている方の心情はどうか 
・	
 散骨した遺灰を捕食した生物を口にすること 
・	
 散骨は法律的にグレーというがはっきり良しとされないのが気になる 
・	
 骨をまく側とまかれる海に面している地元地域住民との意識の差 
・	
 イメージが先行しているように見受けられるので実施を希望する方にはよ
り丁寧な説明をしてもらいたいと思います。 

・	
 本人は良いが残された人が後悔するのではないか 
・	
 海洋散骨するにしても一部は手元に残しておく必要があるのでは 
・	
 "しるべ"たる明確なモノなくして供養たりうるのかと思う 
・	
 TVでどこにでも撒いていいわけではないことを知った。値段が高いのか？
船を出すので・・・ 

・	
 悪天候などでできなかった場合の料金やその他の場合のサポートなどに心
配があります。 

・	
 あくまで個人主体の葬祭形式だと思うので過去・自分・子供のつながりが薄
くなっていくことが心配 

・	
 遺骨はもうないから、簡単に撒骨場所に行かれないから、などの理由から、
故人の弔いが撒いて終わりとなってしまったり、慰霊の気持ちが薄くなる人
がいるのではないか、と心配する。また、撒骨を業者任せにして、実際の撒
骨に遺族が立ち会わないようなことがあるのではないかと心配する。 



・	
 遺骨を海に散骨する感覚が理解できない。戦死した方の遺骨を首からさげて
引き上げる兵隊さんの姿日本人なら遺骨に対する想い。深いものがあります。
議論する以前のテーマだと思います。 

・	
 遺骨を大切にする民族である日本人の価値観を否定することにならない
か？ 

・	
 遺族がお参りに来てくれなさそう。あの世へ行った際、五体不満足になって
いそう。 

・	
 遺族に忘れられてしまわないか 
・	
 遺族は何にお参りすればいいのか。お墓にお骨が入っていてそれをお参りす
ることが先祖供養だど考えます 

・	
 一度撒いてしまうと２度と集めることができないので慎重な決断が必要 
・	
 部散骨、一部を自宅に残してほしい・・・が希望。散骨に対して嫌なイメー
ジはありませんが何も残らないとさびしい気がする 

・	
 一部の人がやるうちは良いと思うが、誰もがやるようになると有り難味がな
くなってしまうように思える。もちろん、亡くなった方やご遺族が納得/満
足できているのならよいわけだが。 

・	
 イメージとして海の底に沈んでしまうような暗いイメージがありますが、い
ろいろな考え方が知りたいです 

・	
 いろんなことが商業化していくことに疑問を感じるときもある 
・	
 海が汚れる 墓参りに行っても墓に行った気がしないと思う 
・	
 海の汚染が気になる。散骨の後供養する気持ちを持ってくれるのか 
・	
 映画のようでイメージはいいが、実際海に散骨されるのは気分が良くない。 
・	
 お骨を半分ずつ散骨とお墓と分けて入れるとしたら費用がどうなるのか？
倍かかるのか？ 

・	
 お寺様との関係は 
・	
 お墓があるので考えたことがない 
・	
 お墓があるのに海洋散骨を行なうことが心配 
・	
 お墓などの見てわかるような場所がないと、盆灯籠など置けなさそう。その
人の土地というわけではなさそうなのでぼんやりとした場所では忘れられ
そう。海に霊が出そうで人の骨がまかれた海に入りたくない。やめてほしい
ので自分はしない。 

・	
 お墓参りの概念がなくなる 



・	
 お参りは散骨地点で行うのか？お骨はすべて散骨するのか？など 
・	
 親が冗談半分で「私の骨は海に撒いてくれればいいから」と言っていたのが
子としてはとても不安だった。そこで縁が切れるような気がした。イメージ
先行で、いい例ばかり目にするが、きちんと後悔している例や難しい面も紹
介してほしい。 

・	
 海洋汚染・コスト・成仏できるかどうか・権利問題・DNA鑑定できなくな
るかも 

・	
 海洋汚染環境問題、子孫が先祖を弔う縁がなくなることは人間の尊厳を損な
うと思われる。 

・	
 海洋散骨がもう少し当たり前のように選択肢のひとつとして広まってこな
いと、人とは違うことをするんだよという覚悟がいるような気がする。 

・	
 海洋散骨しつつ墓に入ることも出来るのか？宗派によって違いがあるの
か？ 

・	
 海洋散骨というものの知識があまり無いので分からないことが多すぎる 
・	
 海洋散骨に反対してる人たちはいないのかなと考えます 
・	
 海洋散骨の長所を提示していただければ。 
・	
 海洋生物に食べられてしまわないかどうか 
・	
 火葬されてから散骨されるまでのプロセスに不安がある 
・	
 家族代々で、同じお墓を守っていくことは大切なことに思えますが、それが
海というのは少し理解ができません。 

・	
 家族にとって散骨してそれっきり。お参りに行く場所が無い。手元供養もあ
るがここに眠っているという場所が欲しいのではないかと思う。身内もいな
い人にとってはお墓もいらないし供養も無いので良いと思う人もいるので
は 

・	
 家族のその後の後悔 
・	
 型として存在したいことに心配感がある。 
・	
 勝手に海に流す人がいるのではないか？ 
・	
 環境問題などの条例などに引っかからないかどうか。海外の海も可能かどう
か 

・	
 希望通りに散骨してくれるか心配です 
・	
 希望をすればどこの葬儀社でも対応してくれるのか 



・	
 基本的に反対です。どこに向かい手を合わせたら良いか分からない。定めら
れた墓所に納骨をし、年忌毎の追善供養をするべきです。御先祖様があるこ
とで今の自分がいることを忘れてはなりません。生きていることに感謝・報
告するのがお墓です。 

・	
 業者が信頼できるのか？ 
・	
 業者が無許可に投棄的に遺骨を扱いはしないか？場所の選び方は？地元住
人の理解は得られるのか？ 

・	
 許可地域がどのくらいあるのか 
・	
 漁業海洋関係者の理解はどの程度でしょうか 
・	
 金額も含めた具体的なプロセスの情報が少なすぎる。 
・	
 具体的に考えていないので、これから関心を持とうと思っています。 
・	
 熊本での散骨は場所が限定されるのでは無いか 
・	
 供養の方法・遺族感情への対応 
・	
 警察（行政）に許可を取ること？・船のこと？ 
・	
 告知活動を一層行なってください。 
・	
 志の低い業者が海洋散骨をただの遺骨処理業にしてしまう事。 
・	
 故人が果てしなくさまよい続けるのでは？ 
・	
 子供が散骨してくれるか心配 
・	
 個別で散骨する際は金額がかかることが多いと聞く。処理・手続きがわから
ないため、したいと思いにくい。（やり方や方法等がわかるパンフレットが
あればいい） 

・	
 今後法律で許可が正式に出されるか 
・	
 散骨後の海洋の埋め立てなど 
・	
 散骨後のこと。 信頼できる業者かどうか。 
・	
 散骨されることは構わないが、家族の意見が揃うとは限らず、こういうこと
でもめたくない。 

・	
 散骨される地域、その周辺住民の方に理解して頂けているのかという点、ど
こでも散骨できるのか？ 

・	
 散骨自体は賛成なので、公的に安くできる仕組みを作って欲しい。 
・	
 散骨者が増えれば、海という大きなお墓に合葬されるわけだが、合葬に心理
的な抵抗がある 



・	
 散骨周辺地域がどのように思われるのか。問題のない海域でされるとは思い
ますが様々な理解が必要かと思われます。 

・	
 散骨すると骨がなくなるので嫌だ 
・	
 散骨する骨の量・遺骨を粉骨されるのが嫌 
・	
 散骨する前の葬式はどうすのか？葬式はするが納骨せずに散骨するのか？
自分勝手な判断で行動をすると、子供達、孫達が困るのではないか？ 

・	
 散骨に際してのルールやガイドラインなどの周知はどのようになっていま
すか？海外を希望される方に対しては対象国の状況をどのように伝えて対
応をはかりますか？ 

・	
 散骨に使用する骨以外の処理方法（散骨は遺骨全てをまくのか否かわからな
いので） 

・	
 散骨に直面してないので分かりません。海洋に限らず散骨はどこでもできる
のか？ってこと 

・	
 散骨の具体的なポイントを下見できるかどうか 
・	
 散骨の方法によっては違法とされ罰せられると聞いたことがあります。骨が
骨とわかる状態ではいけないとか、海岸から散骨してはいけないとか 

・	
 四十九日などの供養はどのようにするのか 
・	
 自然に還るという考えから想像するのには、環境汚染にはならないんですよ
ね？それなら心配は特にないです。 

・	
 人骨が分解されるのはどのくらいの期間が必要なのか 
・	
 信頼できる業者なのか、業者のバラつき、サービス内容のバラつきが心配 
・	
 全部散骨になるとお考えの方が多いようですので手元ににも分骨できる等
広めていただければとも思います。 

・	
 全部撒いてしまってどこに手を合わせればいいかわからなくなる・・・？お
骨がなくて後悔することがないのか？ 

・	
 日本での火葬は海外のクリメイションのようにパウダー状にまではみんな
仕上がらないので散骨のために粉骨する必要が別にあり大変であること 

・	
 墓参りができないのでなくなった後の気持ちをどうすればいいのか 
・	
 母なる大地、海岸にかえるのが自然と思いますがそこが人間社会。絆を大切
にしたい思いがあります。 

・	
 私自身は希望しないが、埋葬方法が多様になっていくことは良いことだと思
います 



一般社団法人日本海洋散骨協会に期待すること  
・	
 もっと広めて欲しい、知らなすぎます。絶対埋葬しなければいけないと思っ
ていました。 

・	
 メリットデメリットなど宣伝活動が必要だと思います。 
・	
 より一層周知による死後選択があるという事をアピールしてもらいたい。高
いならお金持ちだけのものっていうイメージを払しょくしてもらえればい
いと思います。 

・	
 よりよい海洋散骨を行えるように正しい情報の発信を期待しています。 
・	
 めっちゃ期待してます。業界の健全化！！ 
・	
 もっとアピールしていい点と悪い点をあげて選択肢に入れやすくして欲し
い 

・	
 マスメディアへの露出 
・	
 まだまだ先の問題だと思う 
・	
 リーズナブルな価格で充実したサービス 
・	
 埋葬のされ方の選択肢は人間個人として多様であればあるほどいいと思う
のでまだ散骨について知らない人の為にも PR活動が盛んに行われたり、制
度として葬儀業者のプランに当たり前に浸透するようなことがあれば尚良
いと思います。 

・	
 本人の希望通りに行なわれているか。法的な費用をとることがないかなどに
ついてのチェック機能としての役割 

・	
 法的な障害をクリアにし全国の行政から承認を得て欲しい 
・	
 法整備への働きかけ。商品化ばかりが先行している。地固めがなければ法文
一行で崩れ去る市場だ。 

・	
 法整備が早くされるとよい 
・	
 骨した全量を散骨できるのか、そうでないのか詳しく表示することや料金、
スケジュール、天候による延期など、骨以外の供養物の扱いなどについて、
宗教的な面も踏まえてさらに情報収集、公開への努力が必要かと 

・	
 故郷へ散骨など 国内散骨マップを作成・普及したら広がってくると思う 
・	
 複雑な手続きをとらなくても残された人たちが簡単に散骨できるようにし
てほしい。 

・	
 初めて聞いたのでもっと PRしていくべき 



・	
 墓守が少なくなっていくのでお墓というものが負担になっていく中で散骨
は意味のあるものになると思う。墓を持たないことの罪悪感めいたものを取
り除く必要があると思う 

・	
 望まれる方にのために誠意あるサービスの提供をよろしくお願いします。 
・	
 日本は海に囲まれた国です。もっと散骨が普及してもいいと思うのですが知
識不足（私を含め）の方が多いと思います。普及活動をお願いします。 

・	
 日本海側でも希望者に叶えられるように広げて欲しい 
・	
 何を目的とするかの明確な説明、推進の意図 
・	
 何も期待することはありません。日本の長きに渡り、お墓がありお骨は土に
戻すことが日本の文化と考えます。時代は変われど事情はともかく海洋散骨
は如何なものか？ 

・	
 勉強したい 
・	
 どこでも散骨できるようになればいい 
・	
 東京に住んでいてもふるさとの海に心配なく散骨できるシステムになって
ほしい 

・	
 テレビで散骨の様子を断片的に見たことはあるが、実際どのような手続き、
流れなのかあまりよく知らない。今回のアンケートにあたり、ネットなどで
見てみようと思う。 

・	
 続けていただきたいと思います。これから希望者は多くなると思います。 
・	
 知人で海洋散骨を希望する人がいます。今後海洋散骨は増えてくると思いま
す。よって無許可の悪徳業者や散骨場所の問題、トラブルなどの管理の徹底
が必要になると思う 

・	
 正しい内容の拡散で少子化に向けて役立つと思います。 
・	
 その海の環境を守るような社会貢献活動も利用者のためになるように思い
えます。 

・	
 そもそもそんな組織が必要なの？ 
・	
 前年実績・推移など資料があればな・・・と思います。 
・	
 葬送についてまだ具体的に考えたことが無いため期待とかまで考えがまと
まりません 

・	
 全国的に理解されることを期待します 
・	
 正式に制度として認可して欲しい。 



・	
 信頼のある散骨会社であって欲しい。骨を処分するという行為ではなく、供
養の現場であって欲しい。 

・	
 新聞の折り込み広告でいろいろな事業者がいるようだがすべて協会の会員
なのか。事業者の参入が多くなるとモラルが心配。 

・	
 人道上のルールマナーに配慮している点がよい。環境破壊にならないような
法整備を期待します。 

・	
 親族で散骨しながら旅行できる様なプランとかいいと思います。 
・	
 将来、よりニーズが高まることだと思われるので、しっかりした協会として
のシステムを作ってください。 

・	
 情報を公開・公知してください。あまり海洋散骨の情報を見る機会がないで
す。 

・	
 自分が海洋散骨を利用できるかどうかというところから知らなかった。この
サービスの認知度を上げる活動をしてほしい 

・	
 実際に海洋散骨をされた、家族の側のご意見を聞いてみたいです。 
・	
 実際散骨を頼むときわかりやすい窓口を増やしてほしいです 
・	
 静かに淡々と進められるといいなと思います 
・	
 後事務委任契約で確実に実行してほしい そのための手続きの確立 
・	
 事業内容の明確化（散骨場所、料金など）・説明不足によりトラブルの解消
など事業者に指導してください 

・	
 事業者が適切に仕事を行うよう、チェック機能を持つようにしていただきた
い。 

・	
 散骨を行った方の遺族が奇異な目で見られることなどがないよう健全に周
知に努めてほしい。 

・	
 散骨についてもっと手軽に知れるようにして欲しい 
・	
 散骨体験の機会を増やして欲しいです。 
・	
 散骨自体を辞めて欲しい 
・	
 散骨がメジャーになって宗教に圧力を掛けられないでいろんな方法で成功
してください 

・	
 様々な方が行なわれているので業者を問わず一定のルールとマナーの行な
われることを期待します。 

・	
 今後増えていくものと考えている。安価で誰もが信用できる体制作りが必要
と考える 



・	
 今後お墓を不要と考える人は多くなると思うので、海洋散骨が選択肢の一つ
になれば良いなと思う。情報がまだ少ないと思う。 

・	
 これからは散骨がブームになるかも知れないが、我々の世代では理解できな
い。なぜ散骨が良いのか理解に苦しむので、丁寧に説明していただきたい。 

・	
 このアンケートで初めて知りました。どのような協会か確認してから意見が
あれば連絡します。 

・	
 故人の遺志を実現させてあげて下さい！ 
・	
 広報活動（具体的に知らない人が多いと思うので） 
・	
 御遺族の心や思いや望みをいつまでも叶えていって差し上げて頂きますよ
うに期待を致します 

・	
 見学ツアーのご実施 
・	
 供養産業の活性化 
・	
 国からの許可・法的な環境整備と健全な啓蒙活動 
・	
 近隣の島民・漁業組合からのクレームのない安心できる海洋散骨。散骨した
としても一部のお骨は納骨堂やお墓への納骨のすすめ 

・	
 協会に登録されているメンバーの信用度合いが分からない。何か資格制度を
設けては？ 

・	
 希望する人が実行できやすいようにもっと広報をすればよいのでは？ 
・	
 貴協会が行う場合には心配はないものと思われますが、安易で無分別な近海
や沿岸での海洋撒骨が行われないよう、十分な啓発活動を行っていただきた
い。なお、一般に散骨の文字が広まっていますが、厚労省は「撒骨」という
言葉を使っています。貴協会も関連ある組織でありますから表記を「撒骨」
にしていただきたい。葬送方（遺体を骨にする方法）とは、現実には土葬と
火葬のことであり、いわゆる自然葬なるものは火葬という葬送方法後の単な
る遺骨の処理のしかたにすぎない。感覚的に葬送ととらえたい考えは理解す
るが、厳密には海洋撒骨は葬送方ではないと、少なくとも関係者は意識して
いてほしい。もちろん、海洋撒骨は葬送儀礼の一部であり、素晴らしい慰霊
方法の一つであることは認めるものですから、海洋撒骨への理解と、早く不
安のない海洋撒骨が広まることを願っています。 

・	
 環境破壊につながる様な行為はやめていただきたい。個人的には魚が好きな
ので海洋散骨と聞いただけでものすごく抵抗がある 



・	
 核家族や結婚しない若者や浮浪者、災害などで 1人になり最後を迎えている
人もたくさんいらっしゃるのでお墓を後誰も見てくれる人がいない場合は
代行で是非やっていただきたいお仕事です 

・	
 海流と散骨との関係の科学的データを知りたい。 
・	
 海洋散骨を希望する方の家族が手を合わせる対象としてのモニュメントを
作ってほしい 

・	
 海洋散骨を知らない人に教えてあげて欲しい 
・	
 海洋散骨の、宗教的な観点からの正しさ？があれば教えていただきたい。 
・	
 お墓を所有している上での海洋散骨を行なうメリット 
・	
 お墓がない人、お墓に入りたくない人が増えているように感じます。まだま
だ海洋散骨について知らない人が多いのでこれからも普及につとめてくだ
さい。 

・	
 お墓 or散骨ではなくお墓がありつつ散骨というのが私にフィットするがそ
ういう情報はあまり聞かない。どちらかというのが違和感がある 

・	
 お骨を扱うことになるので、すべての業者が協会に所属し、最低限の基準作
りをして利用する方に不都合な事が起こらないように指導して頂きたい。 

・	
 拝む対象となるものを用意して欲しい 
・	
 海は泳いで楽しむ眺めるなどみんなの為の自然ですのでさらにきちんと法
整備されてご提案いただければぜひ広めていただきたいです。 

・	
 今は特に墓離れと言われています。もっと身近になれば良いと考えておりま
す。 

・	
 イベントではなく葬送・供養の儀式であることを広めてほしい 
・	
 安心して任せられる業者を案内して欲しい 
・	
 あまりお金がかからずに海洋散骨ができることを期待しております 
・	
 遊び場でもある海とお墓のイメージが合致しない。気持ち悪さをもたれる方
もいると思うので改善お願いします 

・	
 ①残された者が実際に散骨するまでの手助けと②完全に代理で散骨する２
様の方法を用意して欲しい。 

・	
 協会として海洋散骨に対する国民の認知を高め事業者団体のまとめ役を期
待します。 



・	
 散骨を実施するのであればとにもかくにも法整備が急務だと思われる。
1991年の法務省が出した見解が原因なのでこのままグレーゾーンでやり続
けるよりも黒白はっきりさせていただきたいと思います 

 
 
 
 

調査を終えて  
賛否両論、実に様々な意見が寄せられた。	
 

特筆すべきは、海洋散骨を実際に経験したという人の割合が全体の３％で、こ

れは予想よりも高い数字であった。	
 

全体的には、これまで考えたこともなかった、情報がほとんどないということ

で「わからない」という回答が非常に多かった。	
 

世代、世帯構成、居住地域、男女によって意識に差があることがデータに出て

きたが、今回のアンケート回答者は、葬儀社、石材店、保険業などの専門職の

割合が多く、少し偏りがあったかもしれない。	
 

協会では、引き続きアンケート調査を継続し、より多くのデータや意見を集め

る所存である。	
 

ぜひ、一人でも多くの方にご協力いただき、協会運営の貴重な資料として役立

てたい。	
 

	
 

２０１５年９月１２日 
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